

# 翡翠珍珠涨幅超黄金！要“追”吗？

## 珠宝商卖力吆喝 不少消费者表现理性

“涨！全涨了，涨得还不少！”

随着国内消费市场的回暖，珠宝市场也热闹非凡，翡翠、红蓝宝、珍珠等各类珠宝的价格“涨势惊人”。“报复性”涨价究竟为何？价格涨幅远超黄金的珠宝值得投资吗？

### 翡翠价格翻番 原料成交大幅缩水

时隔三年，珠宝商再度盼来了久违的大型珠宝展会。3月，香港、北京国际珠宝展相继开幕，并吸引了大量珠宝商和消费者参与。与此同时，产品价格疯涨的消息也刷屏了各个珠宝圈子。

“翻了差不多有一番，好的还不止！”在4月刚刚结束的北京国际珠宝首饰展览会上，不少翡翠商家如是表示。

一名来自平洲展团的商家告诉记者，由于近期缅甸原石供应不稳定，导致上游原料竞争加剧。“没什么好料

子出来，中低品质价格还行，高货尤其涨得厉害。”

数据显示，今年第58届缅甸翡翠公盘成交总额折合人民币约3.2亿元（约4221.7万欧元），不到2019年成交总额约36亿元的十分之一；参与竞拍的翡翠原石共2150份，即使是与第57届缅甸公盘的7811份原石相

比，成交量降幅也超70%。

“缅甸那边局势不稳定，很多矿区还限制开采，现在料子不好，价格还高。不知道怎么办，也不知道怎么卖，生意难做！”一名参展的翡翠商人向记者诉苦。

### 彩宝报价“全作废” 此前国内外价格“脱节”

比翡翠更早传递出涨价信号的，是彩宝类。

今年2月，泰国珠宝首饰展于曼谷开幕，国内众多珠宝从业者前往参展。国内外彩宝价格的“脱节”就此显现出来。

“3克拉无烧蓝宝石十几万，之前大几万都觉得贵。”有珠宝商在社交平台上

称。不少国内彩宝商因此纷纷紧急调价，宣布此前定价作废。

“今年红蓝绿的涨幅都在30%-50%左右。”北京珠宝展上，一名彩宝商告诉记者。他表示，此前受疫情影响，国外价格上涨对国内市场影响并不明显，导致此前价格倒挂。而目前国内市

场价格水涨船高。“拿新货的成本也变高了。”

“老货还是以前的价格，但是新货是肯定会涨价的。”另一名彩宝商表示。

记者注意到，除红蓝宝外，尖晶石、珍珠等同样价格大涨，且高货涨幅更为突出。

### 疯抢还是观望？

珠宝市场里“涨声”一片，珠宝商们也纷纷卖力吆喝。一时间，“买到就是赚到”“买了以后肯定升值”等宣传甚嚣尘上。据媒体报道，今年以来，翡翠不仅线下销售火热，线上翡翠销量也在持续攀升。

金玉翡翠素来是国内珠宝市场的主流消费对象，彩宝近年来消费增量也逐渐明显。然而与“越涨越买”的黄金相比，翡翠彩宝能否实现

保值甚至升值？

记者注意到，与珠宝商的卖力吆喝相比，不少消费者表现出理性情绪。

“现在价格浮动得厉害，很难判断是否是炒作。”一名彩宝收藏者向记者表示，除国内市场回暖，不少珠宝商出海大量采购，导致原料市场一时间供求不平衡，不少国内商家也可能借机抬价。“珠宝水深，还是观望一阵子，等价格稳定下来再入

手。”

“作为稀缺资源，珠宝价格其实每年都是在上涨的。”一名欧泊商家告诉记者，尽管是小众珠宝，欧泊同样面临矿区减产价格上涨问题。

不过她强调，真正有升值空间的依然是少数的高端珠宝。“普通大众购买的珠宝升值空间有限，还要面对二手被压价的问题，因此购买珠宝的主要目的还是消费本身。”（中新财经）



## 从几元到上百元 维生素C真的能防流感吗？

春季进入流感高发期，许多人都或多或少听过维生素C抗病毒防感冒的说法。

记者走访北京多家药店，注意到维生素C相关产品最近受到欢迎。多位药店工作人员表示，自去年年底，维生素C就开始热销。“补充维生素C可以抗病毒，现在在流感高发季，可以用

来预防感冒。”一位工作人员说道。

对此，北京市海淀医院药剂科主管药师闪洁琳表示，关于VC能防治感冒的观点，大多数知名医学以及营养学家并不认同。“根据目前研究，补充维生素C对普通人而言，并没有预防感冒的作用，或许能减少感冒持续时间。”

### 建议选 辅料尽可能少的产品 如何选

值得注意的是，药店中的维生素C产品价格差异较大。据工作人员介绍，主要是看药品还是保健品。如果上面带有OTC非处方药标志，这种维生素C产品则属于药品，价格通常在2元左右。其他大部分则是保健品，每瓶价格在几十元到上百元不等，具体看不同品牌。

闪洁琳介绍，市面上有上百家药厂和保健食品厂生产维生素C产品，但多数厂家并不会自行采购化工原料来合成或提取维生素C，而是从为数不多的几家生物巨头企业把已经合成或者提取好的粉末采购回来，然后再对其进行压片或填充进胶囊，最后灌装进自己贴好标签的瓶子里。

“也就是说，购买药厂生产的VC和保健食品厂出产的维生素C产品可能都来自同一家生物制药企业，因此就本身品质而言没有任何区别。”闪洁琳表示，主要的区别在于封装过程。药厂和保健食品厂所遵守的生产质量管理规范不同。药厂的管理规范通常更为严格，品控方面相对更好。

此外，闪洁琳认为，真正具有可比性的是辅料选用。长期使用在安全性方面有争议的辅料，像滑石粉、聚乙二醇、聚三离酯等越少越好，不用最好。因此药厂生产的维C片不一定是更好的，因为它往往会使用大量的辅料。她建议选择资质齐全，信誉度高，辅料尽可能少的产品。

### 如何吃 14岁以上每人每天 维生素C摄入100毫克

《中国居民膳食指南》(2022版)建议14岁以上每人每天维生素C摄入量100毫克。

“其实换算一下，如果我们每天饮食达到500克蔬菜，加上200克水果，完全可以满足这个全天VC需求量的。”

闪洁琳介绍，一般情况下，主要是吸烟、长期饮酒的人或者是接受抗病毒治疗、癌症治疗等患者，受伤后不易复原，易皮下出血，牙龈易出血或为物尚难定性，况且移植在后，再索赔抚养费，不一定能够得到法律上的支持。

她提醒，维生素C是水溶性，且不耐高温，因

此，冲洗和浸泡，加热温度过高或时间过长，都会使其大量损失。通过果蔬饮食补充维C，建议选择生吃或焯水、凉拌、急火快炒等烹调方法，以使损失降到最低。另外，维生素C易被氧化，不建议长期储存。

闪洁琳还表示，如果盲目超量补充维生素C还可能对身体带来更大伤害。大剂量补充维C，让人体细胞和组织长期适应，一旦停止，补充机会不适应而出现维C缺乏症状，且过量补充还会增加肝肾代谢负担，反而弊大于利。

（中新网）

## 丈夫工伤身亡，妻子移植胚胎产下男婴后向相关单位索赔抚养费 全国首例胚胎权案开庭

一对夫妻接受体外受精成功后，丈夫意外工伤身亡，妻子移植胚胎产下男婴，向相关公司索赔抚养费。4月18日，国内首例父亲工亡后试管婴儿索赔抚养费案，在河南三门峡开庭，引发网友关注。

据东方今报报道，2020年4月，河南三门峡一对夫妻接受体外受精——胚胎移植助孕治疗，当年6月成功形成胚胎2枚。当年7月，丈夫意外工伤身亡，8月，妻子到医院要求移植胚胎，最

终在2021年2月，胚胎移植成功，并于当年11月10日产下男婴。

2020年7月，丈夫意外工伤身亡后，其妻子与用人单位签订《工亡事故补偿协议书》，收到一次性工亡补助金及保险理赔金。当年8月，妻子到医院要求移植胚胎，2021年2月，胚胎移植成功，11月10日产下男婴，孩子出生后，妻子又提出诉讼，要求相关涉事公司支付抚养费。2022年6月，三门峡市陕州区法院受

理后，认为该案系新类型案件，且无明确法律依据，遂向三门峡市中院申请提级管辖。三门峡市中院裁定提级审理后，依法组成合议庭不公开开庭进行了审理。

对此，有网友认为夫妻接受体外受精形成胚胎在前，索赔有理；也有网友认为，虽然胚胎形成在前，人是物尚难定性，况且移植在后，再索赔抚养费，不一定能够得到法律上的支持。

（极目新闻）